

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Ивайло Шалафов
за научните трудове и академичната дейност на
гл. ас. д-р Иво Георгиев Янев,
представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност
„доцент”
в професионално направление 2.4. *Религия и теология*,
по научна специалност *Пастирско богословие* за нуждите на
Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски”

1. Данни за конкурса

От години се чувства необходимостта от съвременно специализирано изследване в областта на Пастирското богословие и по-специално в областта на Пастирската психология. С обявяването на настоящия конкурс и успешното му изпълнение ще се запълни една празнина в Богословския факултет, а именно назначаването на хабилитиран преподавател в тази област, в която години наред нямаше почти никакви изследвания и развитие.

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, постъпили по конкурс, обявен от СУ „Св. Кл. Охридски” в ДВ, бр. 44/29.05.2018 г. и съгласно протокол от първото заседание на научното жури от 12.09.2018 г. Представените документи напълно съответстват на изискванията на Закона за развитие на академичния състав и правилника на СУ. Процедурата по конкурса е коректно спазена. Гл. асистент д-р Иво Янев е единствен кандидат в конкурса.

2. Данни за кандидата

Д-р Иво Янев е получил бакалавърска (2003) и магистърска (2005) степен по Теология в Богословския факултет, а също така е завършил магистратура по Старобългаристика във Факултета по славянски филологии. След своето дипломиране кандидатът беше ангажиран като библиотекар в Богословската библиотека и библиотека Библика (2008-2009). От 2009 г. започна неговата докторантура в областта на Пастирското богословие, която блестящо защити през 2013 г. със дисертационно съчинение на тема „Пастирски грижи за младите хора в риск“. Последователно е хоноруван асистент (2012-2013) и гл. асистент (от 2013).

Д-р Иво Янев чете лекции в областта на Практическото богословие в бакалавърския курс (Теология и Религията в Европа) и няколко дисциплини в

магистърските програми в БФ на СУ. Кандидатът има активно участие в голям брой проекти (11), секретар е на Богословската секция при Съюза на учените в България, член е на Надзорния съвет на отдел „Милосърдие и благотворителност“ при Софийската св. митрополия, както и участва в редколегията на сп. Богословска мисъл.

Важна роля за научното израстване на кандидата имат неговата специализация в Института за Източните църкви, гр. Регенсбург (2009), практически семинар в Cristliches Sozialwerk в Дрезден (2015) Германия, както и богословската специализация при митрополията на Поляна и Килкис, Гърция (2008).

3. Продукция и приноси

За участие в конкурса д-р Янев представя списък на публикации (една монография и пет научни статии), които са по научната специалност на конкурса.

3.1. Монографичен труд

Основният хабилитационен труд на колежата Янев е монографичното съчинение *„Грижа за страдащата душа (Пастирски грижи за хората с психични заболявания и душевни разстройства)“*, София, 2018, с. 203. Прави впечатление сериозната изследователска и систематизаторска работа при изграждането на съчинението, съдържащо голям обем информация от различни научни области, която информация авторът е пречупил през призмата на Пастирската психология и психотерапия. Планът на научния труд е добре балансиран, а езикът и стилът на автора са много добри. Авторът е добре запознат и на място използва съответната терминология в областта на Пастирското богословие, Пастирската психология и психотерапия, както и светската психиатрия, психология и психотерапия. Напълно подкрепям мнението на автора, че това е първото съчинение в областта на Пастирската психология и психотерапия на български език. От такъв труд нашата родна богословска наука и Българската православна църква се нуждаеше отдавна.

3.2. Научни статии

В статията *„Проф. Н.Н. Глубоковски и реформата в духовното образование в Русия в края на XIX и нач. на XX век (към въпроса за подготовката и образованието на свещенството)“*. // Богословска мисъл, 2/2014, София, 2016, д-р Янев представя проблема за образованието на духовника, в неговия исторически аспект, анализирайки идеите на проф. Глубоковски относно реформите на духовното образование в Русия преди Октомврийската революция.

В *„Капеланството и неговата роля при категориалното душегрижие в Църквата“*, от сборника Мисъл, слово, текст, бр. 5, Пловдив, 2018, авторът представя пред нас личното или индивидуалното душегрижие, известно в съвременната

богословска наука като още като категорично душегрижие, която се изразява в особената пастирска грижа за всеки човек според неговата възраст, семейно и социално положение.

В статията „*Пастирски грижи за хората, страдащи от зависимости*“. –В: Мисъл, слово, текст. брой:2, Пловдив, 2016, колегата д-р Янев анализира основните зависимости и методите на духовна рехабилитация на хората, страдащи от зависимости.

Статията „*Пастирското служение на св. Климент Охридски*“, показва съвременен пасторологичен поглед върху етапите в пастирското служение на просветителя – като ученик на св. св. Кирил и Методий, като презвитер и като епископ.

Особено внимание заслужава статията „*Депресия и униние според св. отци на Църквата*“, в която е извършен сравнителен психологичен и пасторологичен анализ на *унинието* и *депресията* според съвременната психология и светоотеческото учение на Църквата.

Необходимо е също така да се подчертае, че д-р Янев е участвал с доклади в 30 научни конференции и е публикувал 11 научни статии и една монография, всички в областта на Практическото богословие и основно на Пастирското богословие, а това сочи за трайния изследователски интерес на гл. ас. д-р Янев в областта на Пастирското богословие и Пастирската психология и психотерапия.

Декларирам, че нямам съавторски публикации, съвместни проекти или друг конфликт на интереси с автора.

Заклучение

След запознаване с представените в конкурса материали, анализа на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни и научно-приложни приноси, както и отчитайки актуалния характер и практическата насоченост на предложените научни трудове, **давам своята положителна оценка и убедено препоръчам на Научното жури да предложи на Факултетния съвет на Богословския факултет при СУ „Св. Климент Охридски“ да избере гл. ас. д-р Иво Георгиев Янев за „доцент“ в професионално направление 2.4. Религия и теология по научната специалност Пастирско богословие.**

София

6 ноември 2018 г.

(доц. д-р Ивайло Шалафов)